
两位数乘整十数的口算方法（重点）

一 两位数乘两位数

1.经历探究口算乘法的计算过程，掌握两位数乘整十数的口算方法

和算法的多样性，并能正确地进行口算。

2.结合具体情境探究两位数乘两位数的估算方法。

3.会解决相应的实际问题，感受数学的价值。

怎样口算两位数乘整

十数？怎样估算两位

数乘两位数？

我的目标 我的问题

精析解读

1.理清思路。

（1）寻找信息。由情境图可知，李叔叔送给敬老院10盒菜椒，每盒12个。求送给敬老院多少个？

（2）理解题意。要求送给敬老院多少个菜椒，就是求10个12是多少，用乘法计算，列式为12×10。
2.探究12×10的口算方法。

方法一：把10盒分成9盒和1盒进行计算。

方法二：把10盒分成2个5盒进行计算。先算5盒有多少个，再算10盒有多少个。

12×5=60（个） 60×2=120（个）

方法三：把12分成10和2，先算10个10是100，再算2个10是20,100与20合起来是120。
10×10=100（个） 10×2=20（个） 100+20=120（个）

方法四：利用学过的一位数乘整十数的方法进行口算。用 10的十位上的 1和 12相乘，再在积的

末尾添上1个0。

通过比较发现，第四种方法较为简便。

1.两位数乘整十数的口算及估算（教材P1~P3）

数学思想：将两位数乘整

十数的口算方法转化为

两位数乘一位数或一位

数乘整十数的口算
方法，渗透了转化
思想。

1 李叔叔培育出一批新品种菜椒，送给敬老院10盒，每盒12个。送给敬老院多少个？

找 ，它会告诉你答案哟！

回顾点金：求几

个 相 同 加 数 的

和，用乘法计算

比较简便。

课
前
热
身

温
故
知
新

扫码温旧知

12×10
12×9=108（个）

12×1=12（个）
108+12=120（个）

12 × 10 = 120（个）。

一 两位数乘两位数

听，新学期的钟声已经敲响。你是否做好了踏上新征程的准备？
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金榜大讲堂 数学（3年级下册）

两位数乘整十数的口算方法：用整十数“0”前面的数与两位数相乘，计算出结果后，再在积

的末尾添上1个“0”。

归纳总结

两位数乘两位数的估算方法（重点）

2 王大伯把去年收获的蒜头装在同样大的袋子里，一共装了 60袋。为了估算总产量，他从

中任意抽出5袋称一称，结果如下表：

精析解读

1.理清思路。

（1）理解题意。王大伯一共装了60袋蒜头，从中任意抽出5袋称量，分别重28千克、31千克、31千
克、29千克和33千克。要求估算一下王大伯去年大约一共收获蒜头多少千克？

（2）探究解法。一共有 60袋，从中任意抽出 5袋称量，分别重 28千克、31千克、31千克、29千克和

33千克。它们有的比 30千克多一些，有的比 30千克少一些，每袋的质量都差不多，因此我们可

以说每袋的质量大约是 30千克。要估算王大伯去年大约一共收获蒜头多少千克，就是求 60个
30是多少，用乘法计算，列式为30×60。

2.规范解答。

30×60=1800（千克）

答：王大伯去年大约一共收获蒜头1800千克。

两位数乘两位数的估算方法：把两位数都看作与它最接近的整十数，两个整十数相乘的积

就是估算的结果。

归纳总结

3.规范解答。

12×10=120（个）

答：送给敬老院120个。

第一袋

28千克

第二袋

31千克

第三袋

31千克

第四袋

29千克

第五袋

33千克

你会估算王大伯去年大约一共收获蒜头多少千克吗？

1.看谁口算得最快。

10×16= 14×20= 90×80= 60×50=
12×30= 80×40= 23×20= 70×90=

2.三（2）班48个同学去参观历史博物馆，门票每张31元。他们大约需要准备多少钱买门票？

国学启蒙：人之初，性本善。性相近，习相远。——《三字经》
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口算时积的末尾忘添“0”
错例实拍 口算：20×13=26

乘数中有1个“0”，应在积的末尾添1个“0”。

正确解答 20×13=260
规避策略

乘数的末尾有几个“0”，积的末尾至少有几个“0”。

教材想想做做教材想想做做PP 22 TT 33

思路点拨

已知每盒的数量和盒数，求一共有多少，要用一盒的数量乘盒数。10×15=150（支），30×10=300
（块），18×10=180（个）。

示范解答 150 300 180
规律方法

估算方法不正确

错例实拍 一个书包23元，李老师计划为同学们买18个这样的书包，大约需要带多少元才够用？

23×18≈360（元）
20

把23看作20少估了。

答：大约需要带360元才够用。
正确解答 23×18≈460（元）

20
答：大约需要带460元才够用。

规避策略

在估算购物付款时，为了确保带的钱够用，要将数据估大计算。

每盒10支

15盒
共（ ）支

每盒30块

10盒
共（ ）块

每盒18个

10盒
共（ ）个

像每盒10支，每袋30千克等，我们通称为“单一量”；像15盒，60袋等，我们通称为“数量”；要求

一共有多少，就是求总数，即总量。此类题目可以根据“单一量×数量=总量”列式计算。

一 两位数乘两位数

国学启蒙：蚕吐丝，蜂酿蜜。人不学，不如物。——《三字经》
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金榜大讲堂 数学（3年级下册）

规律方法

估算时，先用“四舍五入法”把两个乘数看作整十数，再根据两位数乘整十数的口算方法计

算出结果。

其他教材习题答案，

详见答案解析部分

思想方法

图示法：数和形结合可将复

杂的数量关系，借助图形使之直

观化、形象化、简单化。在解应

用题中常常借助线段图的直观

帮助分析数量关系。本题属于

植树问题，利用数形结合

的图示法能帮助学生很

好地理解数量关系。

3.王叔叔把一根铁丝截成同样长的小段，每段长20厘米，一共截了10次。这根铁丝长多少厘米？

思路点拨

已知这一页有 21行，每行 29个字，要求这一页大约有多少个字，就是求 21个 29是多少，用乘法计

算，列式为21×29。此题可以估算，把21看作20,29看作30,用20×30口算出结果。

示范解答

21×29≈600（个）

答：这一页大约有600个字。

在公园小路的一侧安装路灯，每隔20米安装一盏路灯，从小路头到小路尾一共安装了15盏，这段

小路一共有多少米？

释疑解惑

我们可以画线段图来分析：

从图中可以看出，从第 1盏路灯到第 15盏路灯之间有 14个
20米，求这段小路一共有多少米，就是求 14个 20是多少，

用乘法计算。

用图示法解决路灯安装问题

示范解答

15－1＝14（段） 14×20＝280（米）

答：这段小路一共有280米。

要点提示：在小

路两端都安装路灯的情

况下，安装路灯盏数＝

间隔数＋1。

教材想想做做教材想想做做PP 33 TT 55

这一页有 21行，每

行29个字。 这一页大约有多少

个字？

数学常识：猫睡觉把身体蜷成一个球状，因为球的表面积最小，不易散热。
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起 跑 线

1.计算乐园。

（1）算一算，比一比。

22×4= 13×2= 40×5=
22×40= 13×20= 40×50=
（2）估一估，算一算。

32×19≈ 49×13≈ 71×17≈
28×11≈ 57×31≈ 62×23≈

2.填空。

（1）13米=（ ）分米 11分=（ ）秒

（2）口算 50×60时，可以先算（ ）乘（ ）

得（ ），再在积的末位添上（ ）个 0，结
果是（ ）。

（3）老虎每秒跑33米，18秒大约跑（ ）米。

3.在 里填上“＞”“＜”或“=”。

50×20 20×50 17×50 70×50

80×20 60×30 20×24 40×12

50×50 40×60 30×23 800÷4

跳 跳 板

4.

（1）买14盏台灯需要多少元？

（2）李老师带400元，买20盒水彩笔够吗？

（3）请你再提出一个数学问题，并解答。

5.华夏文具店有三种规格的笔袋。张老师买了

12个同样价钱的笔袋，付给售货员 400元。你

知道他买的是哪种规格的笔袋吗？（先估算，再

在正确答案的下面打“√”）

挑 战 台

6.李阿姨把一些糖果分给 20个小朋友，平均每

个小朋友分 14块，还剩 11块。这些糖果共有

多少块？

答案P199

12 × 10 = 120（个）。

口算两位数乘整十数时，先把整十数 0

前面的数与两位数相乘，再在积的末

尾添1个0。

按每袋30千克计算

30×60=1800（千克）

估算两位数乘两位数时，把两位数都看作接近的

整十数，再口算出它们的积。

28元 41元 17元

一 两位数乘两位数

数学常识：最早使用圆点作为小数点的是德国的数学家，叫克拉维斯。
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